

由此

15 MAY 2008

HCMA636/2007

香港特別行政區  
高等法院原訟法庭  
刑事上訴司法管轄權  
判罪及減刑上訴

案件編號：裁判法院上訴案件 2007 年第 636 號  
(原觀塘裁判法院傳票 2006 年第 19076 號)

香港特別行政區

訴

上訴人

田氏印嘜膠貼商標廠有限公司  
(TIN'S LABEL FACTORY LIMITED)

主審法官：高等法院原訟法庭法官彭鍵基

聆訊日期：2007 年 9 月 28 日

宣判日期：2007 年 9 月 28 日

頒發判案書日期：2008 年 5 月 15 日

判案書

1. 以下是本席撤銷上訴法人田氏印嘜膠貼商標廠有限公司  
(下稱“田氏”)上訴要求推翻定罪裁決和減免罰款的理由。

A  
B  
C  
D  
E  
F  
G  
H  
I  
J  
K  
L  
M  
N  
O  
P  
Q  
R  
S  
T  
U

背景

2. 田氏被票控在 2006 年 6 月 13 日，沒有設置及保持在合理切實可行範圍內盡量是安全和不曾危害在該工業經營中僱用的人的健康絲網印刷機，違反香港法例第 59 章《工廠及工業經營條例》第 6A(1)、6A(2)(a)及 6A(3) 條。

3. 上訴人又認為裁判官就此案判罰款 25,000 元是明顯過重，要求減輕罰款。

4. 2006 年 6 月 13 日，一名受僱於田氏的黃姓工人使用絲網印刷機印刷布料商標時，前臂被夾在印刷機的金屬框架及印刷平台之間的夾口，引致受傷。黃先生在本案審訊時被傳召為控方第一證人。他聲稱他從事絲印工作已 8 至 10 年，而在田氏操作同款印刷機亦已有 3 年的經驗。在上訴人公司工作期間，公司從沒有指示他閱讀印刷機操作說明書或提供該印刷機安全裝備的訓練。他負責操作事發的印刷機已有數月。

5. 黃先生聲稱涉案的印刷機以半自動模式操作，啟動時操作者須用雙手將印刷物料放在機器的平台上，雙手移離印刷平台後，工人須用右腳按下腳踏掣將機蓋降下，其後便會有機器把顏料塗上物料上，工序完畢後，機蓋便自行上升，完成工序。整個工序過程只需數秒。

6. 該印刷機裝設電眼安全裝備，當機蓋降下時遇到阻礙，例如工人的手未能離開物料放置的平台時，印刷的運作程序便不會啟

勳。事發當日，證人在操作該印刷機時，他用手把物料放置在印刷機平台上，還未將手移離平台的時候，他使用右腳踏下啟動掣，他卻能及時將手離開該平台，機蓋降下時夾著他的雙手前臂，引致受傷。印刷機的安全裝置並沒有發揮了應有的功能，及時停機。

7. 控方第二證人韓先生是以專家身份作供。韓先生聲稱有關印刷機並沒有有效裝置防止當工人的手仍在平台範圍內，當工人誤觸腳掣時，保障手部不會被機件弄傷。因此他認為整體來說涉案印刷機並不是一個安全的操作系統。

8. 辯方傳召了田氏的代表田先生作證。他聲稱證人黃先生熟悉該機的運作，並認為該印刷機的安全裝置經已足夠。廠內的工人從沒有就機器安全作出投訴。田先生的證供顯示，公司從沒有安排定時檢查該印刷機的運作，亦沒有訓練工人如何正確使用印刷機安全設備。

9. 上訴人的辯護理由是田氏已在合理切實可行的範圍內，已盡量提供了安全和不會危害使用該印刷機工人的安全裝置。上訴人審訊時的代表大律師提出支持該論點的理由有三：

- (一) 黃先生在受僱時已聲稱懂得操作同款印刷機，而且在該公司已操作了該印刷機一段時間，應該熟悉該印刷機的各项安全裝置；
- (二) 黃先生一向都能安全地運作該機器；及
- (三) 即使該部機器的安全裝置在事發時未能發揮應有的功效，亦算是設置安全裝備。

10. 裁判官在裁斷陳述書第 12 段說：

「本席不同意這項陳詞，被告公司本身不懂操作該印刷機及設置該安全裝備，沒資格考核該僱員相關的認知，被告公司須透過該僱員設置該安全裝備，可是被告公司卻沒要求供應商提供相關的考核或訓練。」

稍後在第 14 段，裁判官說：

「本席認為辯方未能在相對較可能水平證明已設置在合理切實可行範圍內盡量是安全和不會危害在該工業經營中僱用的人的健康絲綢印刷機。」

### 定罪上訴

11. 就上訴聆訊，上訴人的代表大律師提出了一共六點上訴理由，其中四點即書面陳述書第 1、3、4 和第 5 點是指裁判官在處理本案的證據時犯錯。餘下兩點即上訴理由第 2 和第 6 點，第一是指裁判官在審訊時，向上訴人的代表發問了一連串的問題，因而導致一個合理的旁觀者會認為原審法官擔當了舉證的角色，並令人覺得裁判官對上訴人存有偏見。餘下的理由是指裁判官沒有就涉案印刷機是否安全，和不會危害控方第一證人健康而作出裁定。

12. 本席先處理上訴人對裁判官向辯方證人發問的指責。裁判官向田先生提出的問題出現在上訴宗卷第 64 和 65 頁。雖然其中有數條可列為是引導性的問題，但總體來說該等問題的內容都是中立的。裁判官的問題主要是圍繞著印刷機自動停頓的設備上，這是辯方提出並倚賴它來作為答辯的理由。但辯方的代表律師在主問時只是輕輕帶過，因此裁判官在這方面的問題有可能帶出對辯方較為有利的證據，本席認為控辯方不能就此認定法官偏幫控方。

13. 就裁判官處理本案證供和證據的方法，上訴人提出了四項上訴理由。第一，上訴人指在控方舉證完畢的階段，控方沒有提供足夠的表面證據以供裁判官裁定表證成立。代表上訴人的曾大律師在原审中段陳詞時指出，由於印刷機已裝有安全設備，發生事故的原因可能有兩個解釋，第一就是證人在操作印刷機時疏忽，引致機械運作失常。第二就是印刷機的安全裝置不能夠在事發時發揮應有的作用。但曾大律師似乎忘記了第三個因素就是控方第一證人不熟識操作機械的安全裝置而令該等安全裝置不能發揮應有的作用。

14. 裁判官當時面對的情況就是他需要裁定是否有證據能夠支持控方所說印刷機安全裝備不足的說法。根據剛才本席指出的第二和第三點，裁判官是有足夠理據裁定表面證據成立。

15. 上訴人又指稱裁判官在處理辯方證人田先生的證供時，錯誤地依賴了傳聞證供。該等證供是指田先生曾經和印刷機的供應商商討有關安全扣的事宜，而供應商說安全扣的力度是可以由負責操作印刷機的技術員自行調教。裁判官在事實裁決書第 13 段說：

「 事發後該印刷機供應商確認機件沒故障，這正說明該傭員不懂設置該安全裝備。 」

16. 上訴人指裁判官不應接納及依賴來自印刷機供應商的傳聞證供。本席認為田先生是辯方法人公司的代表，他的身份是代表著田氏出庭作證，由他口中覆述供應商說話的內容，本席認為並不屬於傳聞證供。這等同著在任何案件中的被告人，他覆述第三者的說話時，並不構成是傳聞證供的法律觀點一樣。本席認為裁判官在處理這方面的證供並沒有犯錯。

17. 餘下的兩點上訴理由是指案中沒有證據顯示該印刷機的安全設施，在當時的情況下並不足夠。裁判官不應裁定上訴人不能成功倚賴法例賦予的免責條款。

18. 田先生的證供顯示上訴人設置的印刷機是附有安全裝置，但公司方面卻從沒有定期檢查或維修該等安全裝置，也沒有定期向負責操作印刷機的員工提供適當的安全訓練。這樣做法，好比一間廠房的東主提供了最完善的安全硬件，但從來沒有跟進檢查和培訓員工如何運用該等安全裝置，單靠員工的個人經驗和對印刷機操作的認知，東主方面當然未能夠提供足夠整體性的安全運作模式。

19. 法例 6A(2)(a):

(2) 在不損害第(1)款所訂的東主責任的概括性的原則下，該責任所擴及的事項尤其包括以下各項——

(a) 設置及保持在合理切實可行範圍內盡量是安全和不合危害健康的工業裝置及工作系統；

本席認為條文中“保持”兩字是要求東主需要做一些持續性的措施去盡量確保有關員工的健康和工作安全，這當然包括定期檢查、維修、更新系統配件和給予有關員工適當的培訓等安排。

20. 本案的上訴人顯然在“保持”印刷機安全運作方面沒有做任何跟進工作。單憑提供安全硬件而沒有一套完善的跟進制度，上訴人並沒有履行法例中的要求。

21. 最後，上訴人指裁判官沒有充分地對傳票上的指控作出裁定，即涉案系統是否安全及不會危害僱員健康的印刷機。正如本席在

A  
B  
C  
D  
E  
F  
G  
H  
I  
J  
K  
L  
M  
N  
O  
P  
Q  
R  
S  
T  
U

上文說，上訴人從沒有為受僱操作印刷機的員工安排訓練他們正確使用安全設備，亦無證據顯示上訴人曾定期檢查該等安全設備是否正常運作。因此，裁判官的裁決是基於上述兩點而作出定罪的裁決。裁判官並沒有犯錯。

22. 基於上述理由，本席撤銷上訴人要求推翻定罪的上訴。

### 減刑上訴

23. 就刑罰方面，上訴人被判罰款 25,000 元。上訴人指稱罰款金額明顯過重，因為一般同類型的傳票，東主或公司被定罪後的罰款平均都只是在 14,000 元左右。裁判官在第 16 段的判刑理由如下：

「……被告公司雖沒前科，但本案可見該僱員在案發之前數月起，一直未獲被告公司安排訓練正確設置該安全裝備。長時間違例顯示較嚴重案情。本席最終判被告公司罰款港幣 \$25,000。」

24. 裁判官清楚知道同類型的傳票罰款平均數字為 14,000 元，他提高罰款至 25,000 元的理由是考慮上訴人長時期沒有安排僱員接受適當的安全訓練。本席認為他加重罰款的理據並無不妥。因此，本席亦撤銷上訴人要求降低罰款的上訴。

(彭鍵基)

高等法院原訟法庭法官

A  
B  
C  
D  
E  
F  
G  
H  
I  
J  
K  
L  
M  
N  
O  
P  
Q  
R  
S  
T  
U  
V

A  
B  
C  
D  
E  
F  
G  
H  
I  
J  
K  
L  
M  
N  
O  
P  
Q  
R  
S  
T  
U  
V

控方：由律政司署理高級政府律師馮美琪代表香港特別行政區。

辯方：由譚日明律師行轉聘梁照林及曾敏怡大律師代表。